

新年新气象 创新求突破

河北青少年体育再谋发展新篇

□本报记者 宋云杰

少年强,则国强!要建设体育强省,青少年体育是重中之重。2023年,河北省体育局按照省委省政府的工作部署,聚焦建设体育强省目标,推动落实体育强省建设行动方案,一体化推进竞技体育和青少年体育发展。特别是在推进青少年体育工作中,省体育局青少处明确抓好竞技体育金牌战略和后备人才培养的主责主业,以青少年体育公共服务体系和青少年竞技体育后备人才培养体系为切入点,重点做好各级体校、特色校、青少年俱乐部等建设工作,取得积极成效,走出一条具有河北特色的青少年体育发展之路。

2024年,河北省体育局青少处进一步深入落实国家体育总局关于青少年体育工作“1233”的总体要求,全面贯彻落实省委、省政府提出“建设体育强省”奋斗目标,紧紧围绕省体育局党组“4+1”重点工作,深化体教融合,以高质量培育优秀后备人才为重点,一体推进竞技体育和青少年体育发展,强化各级专业体校建设,统筹推进体育传统特色学校、青少年体育俱乐部发展,进一步完善青少年赛事体系,加快全省青少年后备人才培养和青少年公共服务体系建设,全力推进“倍增计划”和“健康促进计划”实施,努力构建“特色鲜明,优势突出,体系完备,管理规范”具有河北特色的青少年体育工作发展之路。

巩固“阵地”

各级专业体校是青少年体育发展的“主阵地”,新的一年,青少处将继续以培育优秀后备人才为宗旨,坚持“抓地市、抓阵地、抓项目、抓问题”的工作思路,重点加强省体育运动学校建设和地市专业体校建设。其中,将进一步明确省体校在后备人才培养上的功能定位,强化项目建设、队伍建设、人才建设,坚持高标准、高质量的发展理念,与各市体校、省运动中心建立协同合作机制,成为省优秀运动队的储备库、选才池;在田径、举重、橄榄球、水上、冬季、三大球等项目上与相关运动中心合作,成为二线队或后备基地;击剑、手球、棒球等项

目独立办队,承接省体育局备战任务;依托河北体院建立训科医学管服的管理体系;依托“3+4”办学模式,建立畅通的培养体系,并着力引聘高水平教练员充实教练员队伍,提升师资水平。

加大支持地市专业体校的力度,对石家庄、保定、唐山、邢台、廊坊固安等专业体校予以支持,进一步加快田径、体操、游泳、射击、重竞技、三大球等项目发展;重点支持衡水、承德、张家口、秦皇岛、邯郸、沧州等市在射击、游泳、跳水、水上、冬季等项目;支持鼓励地市体育部门引进高水平教练员和接收省退役优秀运动员,举办基层教练员培训班不断提升教练员业务水平。

同时,进一步加强高水平训练基地建设,包括奥运、全运金牌特训点建设和运动中心二线队建设两部分。重点依据《河北省体育局奥运金牌项目特训点建设实施方案》,在目前12个奥运金牌特训点基础上,增加石家庄水上运动学校等8个全运特训点,并与运动中心签订任务书,建立管理团队,负责管理指导特训点训练工作开展。另外,按照“金牌计划”抓好重点项目布局,以省市合作、省校合作、省企合作、中心自办等方式组建二线队伍,并制定《关于共建河北省优秀运动队二线队实施意见》等政策措施,在训练、教学、输送、备战、参赛等工作上实施统一指挥,已组建的二线队将实行跟踪管理,按照任务目标进行量化考核。

突破瓶颈

硬件设施完善,软件建设跟上。2024年,青少处优秀后备人才培养工作,主要围绕开展苗子训练营、省运动中心代训工作、基层教练员培训和振兴计划四方面开展工作。首先是进一步提升我省优秀苗子运动员培养质量,建立苗子训练营—集训—试训—入队的系统性选拔培养体系,加大选材的范围;为解决我省部分地市因场地、设施、教练员水平偏低等因素无法正常开展业训工作的现实困难,计划在部分运动中心开展代训工作,让基层体育训练部门选送队伍到省运动中心随队训练;将继续开展基层教练员培训工作,范围包括基

层专业体校、体育传统特色学校、青少年体育俱乐部专职教练员、体育教师。

另外,2020年省体育局出台了《扶持体操、举重项目发展“振兴计划”实施方案》,通过三年的开展收到较好效果,在今年全省青少年体操比赛有10个地市11支队伍参赛。2024年继续实施体操、举重“振兴计划”,体举柔中心负责在省退役运动员中选派或在全国范围内遴选优秀教练员充实到地市支持开展训练工作,加快恢复传统优势项目下滑的态势。

提质增量

对于青少处来说,2024年还有两项重要工作:加快雄安新区青少年足球高质量发展和组织开展京津冀青少年赛事活动。其中,会同大球中心、省足协、河北体院继续组织开展好雄安青少年足球赛、“雄安杯”京津冀足球联赛、教练员、裁判员培训和体院学生顶岗实习等工作。同时,指导雄安新区网信局落实好雄安新区中小学足球课和组织开展校园足球联赛工作,全面提升雄安新区青少年足球运动发展水平;深入贯彻落实省委、省政府关于京津冀协同发展和后冬奥场馆综合利用的指示要求,以“树品牌、出亮点”为目标,坚持优化赛事项目,提升赛事品质,打造一批有影响、有效果、可持续、可推广的青少年赛事活动,并积极与北京、天津青少处合作,将赛事活动进行整体设计争取纳入国家赛事计划中。计划组织开展“雄安杯”京津冀青少年足球联赛、京津冀青少年排球联赛、京津冀“爱长城·向未来”青少年公路自行车系列赛、京津冀“京张体育文化旅游带”青少年山地车系列赛、京津冀青少年游泳锦标赛、京津冀青少年帆船锦标赛、京津冀青少年跆拳道比赛、京津冀青少年英式橄榄球邀请赛、“京张体育文化旅游带”京津冀青少年国际象棋精英赛、京津冀青少年户外定向越野赛等10场京津冀青少年比赛。

征程万里风正劲,重任千钧再攀登。新年已至,青少处将在2023年工作成绩基础上,创新求变,勇于突破,为体育强省建设再立新功。



■省运会游泳比赛。周强 摄